

ли одержать рѣшительный успѣхъ, преодолевъ сопротивленіе жестокой природы и разбивъ многочисленныя силы Мехметъ-Али-паши, сосредоточившаго до 85 таборовъ для обороны подступовъ къ Софіи. Еще до паденія Плевны онъ приступилъ къ укрѣпленію западныхъ Балканъ. У Арабъ-Конакского перевала была сооружена сильная укрѣпленная позиція: окопы и редуты въ нѣсколько рядовъ, фронтомъ на сѣверъ, сѣв.-западъ и востокъ, съ главной позиціей на линіи Ташкисенъ — Малкочево—Комарци. Эти позиціи оборонялись отрядомъ Шакира-паши, силою въ 45 таборовъ. Отъ Бабага до гор. Златицы былъ расположенъ отрядъ Бекеръ-паши въ 15 таборовъ, общій резервъ располагался въ самой Софіи и былъ силою тоже въ 15 таборовъ.

Паденіе Плевны поразило турокъ, какъ громомъ, но не обезкуражило энергичнаго Мехмета-Али-пашу, считавшаго себя въ достаточной безопасности за Арабъ-Конакскими твердынями.

Генераль-адъютантъ Гурко свой успѣхъ основалъ на внезапномъ обходѣ главной турецкой позиціи. Онъ лично рекогносцировалъ пути движенія и заранѣе изучилъ мѣстныя условія; всѣ его распоряженія для похода отличались глубокой продуманностью. Свой отрядъ ген. Гурко раздѣлилъ на 6 колоннъ: 3 производили демонстрацію противъ Арабъ-Конакской позиціи, а 3 главных¹⁾ были двинуты въ обходъ западнѣе и выходили на Софію въ тылъ главныхъ турецкихъ позицій.

Первой Балканы перешла колонна ген. Вельяминова и подошла къ с. Горн. Багрово (всего въ 17 клмтр. отъ Софіи); этимъ выдвиженіемъ она притянула на себя исключительное вниманіе Мехмета-Али-паши, удержавшаго общій резервъ въ Софіи.

Самая тяжелая борьба съ природой выпала на долю восточной, демонстрировавшей колонны ген. Дандевила (9 бат., 4 эск., 11 ор.), наступавшей отъ Этрополя въ 16-ти градусный морозъ при сильнѣйшемъ вѣтрѣ²⁾. 15 декабря эта колонна совершенно неожиданно появилась противъ с. с. Мирково и Буново и стала угрожать Шандорнику.

Движеніе ген. Дандевила приковало къ себѣ все вниманіе Бекеръ-паши.

¹⁾ Гвардія, состоящая изъ отрядовъ ген. графа Шувалова и Принца Ольденбургскаго, отрядъ ген. Каталя (32 бат., 16 эск. и 5 батар.) и отрядъ ген. Вельяминова (5 бат., 16 эск. и 18 ор.).

²⁾ Только въ одной изъ этихъ колоннъ оказалось значительное число обмороженныхъ (до 800 челов.); въ остальныхъ колоннахъ, благодаря принятымъ непосредственно ген. Гурко мѣрамъ, число обмороженныхъ было совсемъ незначительное.